

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 13 de Diciembre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 568.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## Boletín Religioso

### Santo de hoy.

El triunfo de Santa Lucía, virgen y mártir, en Siracusa de Sicilia; la cual en la persecucion de Diocleciano, por mandato del cónsul Pascasio fué entregada á unos hombres deshonestos para que el populacho hiciese burla de ella, pero no pudo ser llevada ni movida, aunque la tiraban con maromas y con muchas yuntas de bueyes; despues de esto venció el tormento de la pez, resina y aceite hirviendo sin recibir lesion alguna, hasta que por último atravesándola la garganta con una espada, consu nó su martirio el día 13 de Diciembre del año 304.

### EL MIEDO.

El miedo es un medio infalible para abrirnos la sepultura, porque mata con más presteza y seguridad que la espada del Angel exterminador.

#### ATTAR.

Mucho se ha hablado, pero nunca lo bastante, acerca de esa indefinible, extraña, singular é inexplicable sensacion que denominamos *miedo*. El enérgico y egoista amor que el hombre siente hácia sí propio, engendra ésta que no vacilamos en llamar terrible enfermedad. El miedo es instintivo, y si se quiere, innato en el hombre; pero la ignorancia, la supersticion, la preocupacion y la debilidad de espíritu, que dominan en el humano sér producen tantos y tan emponzoñados frutos, son los verdaderos propagadores de la funesta afeccion que estudiamos.

¿Quién en su tierna edad no ha sentido agitado su débil cerebro por los fantásticos é irracionales cuentos de ayas y nodrizas, que han llenado su pobre cabeza de espantosas visiones, de horribles demonios, de figuras inverosímiles, de asquerosas brujas celebrando el sábado en sus ajuarres, de trasgos con ojos de lechuga y alas de murciélago, de fantasmas envueltos en largos mantos, desvaneciéndose como el humo en los espacios imaginarios, de muertos escapados de sus tumbas, abandonando el pálido sudario y mostrando el descarnado esqueleto, de entes de ultratumba, cuyas almas en pena exigen á los vivos el cumplimiento de alguna promesa dada en mal hora, valiéndose del suavísimo medio de ti-

rar de los piés al olvidadizo y trascordado durmiente?... ¿Qué siente entonces el niño? ¿Qué pasa en la tierna criatura, cuya cabeza es un caos de monstruosidades? ¿Queréis saberlo?

Obligadle á dormir sólo, mandadle á un aposento á oscuras, observadle entonces, y le vereis pálido como la muerte creyendo hallar en cada rincón un fantasma, en cada mueble un difunto, y un espectro horrible en cada objeto. La ignorancia y la supersticion han dejado caer sus semillas en el corazon del niño, y desde entonces su vida es un continuado tormento. Su mente sólo concibe negras sombras, huecos sonidos, tétricas tumbas, extrañezas sin forma ni nombre. De esta manera, con la imaginacion enferma y calenturienta, llega á la edad viril excitando la bfa de los necios, la compasion de los sábios y el escarnio de la sociedad, que le expide el diploma de cobarde, sirviendo de chacota á los buriones, de blanco de sus pullas á los valientes, y aumentando algunas veces la poblacion de los manicomiós.

Bien dice un sábio: «La imaginacion tiene su dominio fuera del mundo real: del ejercicio de esta caprichosa facultad dependen la dicha ó el infortunio de la existencia.» Así, pues, el miedo toma en la imaginacion proporciones colosales, y como los vidrios de aumento abulta los objetos, cambia su forma, y vemos en torpe ficcion el grano de arena convertido en gigantesca pirámide, y el infusorio trasformado en leon poderoso.

El miedo, como la escala cromática, tiene todos los tonos, pasa por todas las graduaciones; y como el sol, es tambien un astro en torno al cual giran multitud de satélites; desde el simple temor al horripilante espanto.

¿Cuántos ignorantes, al pasar de noche por la orilla de una laguna, se habrán aterrado viendo surgir del seno de las encharcadas aguas, llamas de extraña movilidad y rojiza luz, no sabiendo que estos resplandores no son otra cosa que la simple combinacion del hidrógeno con el carbono, llamado por los químicos proto-carburo de hidrógeno, y conocido generalmente con el nombre de gas inflamable de las lagunas,—el que se exhibe á menudo en el fango de las aguas estancadas!...—Nosotros sabemos de un ignorante supersticioso que, habiendo tenido que atravesar el pequeño cementerio de su pueblo en una oscura noche, se vió de repente rodeado de luces que se cruzaban entre sí, saliendo y volviendo á entrar en las resquebrajaduras de los sepulcros, en-

cogiéndose, alargándose, encendiéndose brillantes ante sus epantados ojos, apareciendo lívidas, azuladas, rojas, violáceas, amarillas; rozando sus cabellos y su rostro, persiguiéndole, rodeándole, desvaneciéndole, y haciendo exhalar por fin un grito estridente, gutural, aterrador. ¡Estaba loco! El infeliz ignoraba que existe en nuestro cuerpo, en los huesos, y sobre todo en nuestro cerebro, una sustancia llamada *fósforo*, que unida al hidrógeno forma un gas que se inflama espontáneamente al contacto del aire; y este gas, cuyo nombre es sesquifósforo de hidrógeno, dá lugar á los fuegos fátuos. Este sencillo fenómeno sucede en todas partes en donde están enterrados restos humanos, y el ignorante ve en su imaginacion supersticiosa, en aquellas lucés, las almas de los que han traspuesto los umbrales de la eternidad.

El miedo puede producir infinitas víctimas. Consideremos la forma bajo la cual se presenta en los temperamentos nervioso y sanguíneo.

Observemos al nervioso en el paroxismo del terror, veremos que sus piernas tiemblan y se niegan á sustentarle, su sangre afluye al corazon con extraordinaria rapidez, su tez se vuelve lívida, sus manos se crispan, horribles estremecimientos recorren su cuerpo, se contraen sus facciones, los dientes chocan estrepitosamente y sobrevienen las convulsiones y la pérdida de los sentidos.

El sanguíneo presenta distinta fase. La forma es diametralmente opuesta. Este, en el colmo del espanto, siente subir su sangre en ardiente oleada desde el corazon á la cabeza, la diástole y la sístole se suceden velozmente: los ojos se dilatan amenazando saltarse de las órbitas; los sienes laten con extremada fuerza; la garganta emite afónicos sonidos; el rostro se pone amarotado; las venas se hinchan, y no es raro que una congestion cerebral ó la apoplejía produzcan una muerte repentina.

Existe tambien otra clase de miedo, peor todavía que el que produce la ignorancia y la supersticion. Los sábios dan á los que están poseídos de esta afeccion el nombre de hipocondríacos, el vulgo el nombre de aprensivos, y nosotros los damos la calificacion de egoistas despreciables.

Estos hombres, deseando ser eternos como Dios, abrevian su vida á fuerza de tener miedo á la muerte. En su incalificable necedad se observan, se miran, se meditan, no comen ó lo hacen con exceso, se pulsan continuamente, consultan

todo el día las más esclarecidas lumbreras de la ciencia, creen sentir toda clase de dolores y tal cúmulo de males, que ni la farmacopea entera, ni todo el proto-medico bastarian para aliviarles y darles una hora de paz y de reposo. El sábio Platon decia que Esculapio curaba las heridas de los héroes; pero que jamás se le habia ocurrido prolongar la desgraciada vida de esos mezquinos seres, condenados á hallarse en un estado de continua enfermedad y molestias sin medida.

Compadece á esos infelices, para quienes todo placer está vedado: para ellos no existen las armonías de la naturaleza. ¡Desgraciados!... Nunca oreará vuestra frente el suave soplo de la brisa creyéndola manantial de pulmonías; los ardientes rayos del astro de luz no vivificarán vuestro raquítico organismo por miedo á una insolacion; las flores no recrearán vuestro olfato con sus perfumes por temor á herir vuestro sistema nervioso.

¡Medrosos monomaniacos, verdugos de vosotros mismos, asesinos de vuestra felicidad, os compadezco profundamente!...

Ya veis, pues, amados y pacientes lectores míos, cuán funestos son los efectos del miedo bajo cualquier fase que se presenten.

*Querer es poder*, dice el sábio. Queramos, pues, tener una voluntad inflexible para corregir nuestros defectos y llegaremos á la meta de la perfeccion humana, adquiriendo la calma, la tranquilidad y la salud del cuerpo y la del alma.

REMEDIUM MORLIUS DE FLOTTAS.

## LA VERDAD

Santander 13 de Diciembre de 1884.

CONCILIO NACIONAL DE LOS ESTADOS-UNIDOS REUNIDO EN BALTIMORE.

Para formarse alguna idea de los admirables progresos que por la misericordia de Dios ha hecho la religion católica en la república de los Estados- Unidos en lo que vá de este siglo, basta recordar que al principio del año de 1808 no se encontraba en ella más que un solo Obispo auxiliado por unos pocos sacerdotes. Véase ahora lo que con fecha 24 de Noviembre escribe uno de los Padres reunidos en dicho concilio á un amigo suyo residente en nuestra pátria:

tan delicado; lo esencial para ella era que se conservase el arcano toda su vida, y tenia la precaucion de no tomarse nunca tiempo para reflexionar sobre el asunto.

Ocurrió, pues, que en una hermosa madrugada de Setiembre, ella y sus huéspedes se pusieron en camino, con direccion á la desconocida quinta, donde pensaban pasar el día. Por un atajo, transitable segun les dijeron, el viaje quedaba reducido á doce leguas francesas; pero habian echado mal la cuenta; el atajo se hallaba en péximo estado; los caminantes perdieron la pista en él, rompióse un coche, y en suma, hasta el medio día no llegó la expedicion á su destino, todos cansados de andar, muy poco satisfechos del pintoresco terreno que habian recorrido, y, en fin, completamente desanimados al avistar la quinta de Berney, cuyo aspecto por cierto no era para compensar las incomodidades de semejante caminata.

Componíase aquella quinta de un caseron, ennegrecido por el tiempo, y de una huerta, incul-ta á la sazón, que arrancando en la misma puerta

te el invierno, y á algunos jóvenes de los que más se distinguian por su asiduidad como parejas de baile.

Viudita temprana, rica, lisonjeada por la fortuna, y de una educacion más brillante que sólida, pertenecia la Condesa al número de esas beldades en pós de cuyos atractivos suelen correr codiciosos los hombres de mundo, pero á las cuales, en rigor, nada verdaderamente grave y criminal puede echarse en cara, por más que ante las personas de buen sentido y sana moral, sean culpables de alguna ligereza de conducta. Esto explica por qué más de una señora mayor, de entre las parientas de la condesa, solia echarla tal cual sermón, á que ella por su parte solia responder:

—¡Válgame Dios! déjenme Vds. reirme y tomar alegremente la vida: ménos peligroso es esto, que pasarla en la soledad, sin más entretenimiento que oír cómo le late á una el corazon: yo por mí, ignoró si le tengo siquiera.

La verdad era que Mme. de Moncar no sabia precisamente á qué atenerse acerca de un punto

EL

MÉDICO DE ALDEA.

SANTANDER.

Imprenta Católica de LA VERDAD, calle del Puente, núm. 16, bajo.

1884.

«Aquí, le dice, estamos 13 Arzobispos, 60 Obispos, 6 Abades mitrados, 14 Padres de la Compañía de Jesús, Provinciales ó Superiores de Misiones, 34 Superiores ó Provinciales de otras Ordenes religiosas, 8 Preladas Domésticos de Su Santidad, con más de 100 teólogos, canonistas, etc. Es en verdad una magnífica y respetable asamblea: en ella vemos la prueba más evidente é irrefragable de los sorprendentes progresos, que en esta vastísima region está haciendo la Religión verdadera, mientras los liberales de esas naciones, en otros tiempos tan católicas, la persiguen con tanta saña.»

«Los colegios que la Compañía de Jesús tiene en estos Estados, se hallan muy florecientes, atendido el crecido número de jóvenes que en ellos reciben su educación, los cuales pasan de 6,000, y el excelente espíritu que en ellos reina. Nada digamos de las escuelas de pobres dirigidas por estos mismos Padres; pues en ellas hay nada ménos que 20,000, entre niños y niñas, que reciben la instruccion primaria á expensas de la caridad cristiana.»

«Hace 30 años, esto es, el 8 de Diciembre de 1854, día en que se declaró como dogma de fe el misterio de la Inmaculada Concepcion de María Santísima, los Obispos de los Estados Unidos consagraron solemnemente la república á la Augusta Madre de Dios, bajo la advocacion de Inmaculada, haciendo que dicho día fuese en adelante contado entre los festivos y de precepto por los fieles católicos.»

«Que este obsequio, ofrecido por los Obispos norte-americanos á la Reina de los Angeles, haya sido muy agradable á los ojos de su santísimo Hijo, lo prueba bien á las claras el aumento tan extraordinario que ha tenido aquí la Religión católica durante estos treinta años; aumento que ha de ser todavía mayor en adelante, segun lo esperamos; pues á esperar de esta suerte nos mueven con grandísimo fundamento las circunstancias favorables, que con nuestros ojos estamos presenciando.»

«Ya se cuentan por miles los sacerdotes católicos; el número de conventos, que era casi nulo á principios de este siglo, asciende ya á muchos centenares, siendo correspondiente á este número el de los religiosos y religiosas que en ellos habitan.»

«En esta república encuentran amplia libertad para ejercer sus sagrados ministerios los religiosos y ministros de Dios que, so pretexto de libertad, son expulsados de las naciones de Europa llamadas católicas. Aquí los pacíficos y laboriosos trapenses, arrojados bárbaramente de su patria por los gobernantes franceses, no echan de ménos la paz y tranquilidad de sus conventos europeos; pues cuentan con inmensos campos en donde puedan dedicarse á los trabajos de su Instituto. Tambien ellos se hallan representados por sus superiores en este Concilio Nacional, nada inferior por su importancia y por el número de los que le componen, á los antiguos Concilios Nacionales de Toledo y de otros tan celebrados entre los europeos.»

Hasta aquí la carta de uno de los que actualmente está celebrando el importantísimo Concilio de Baltimore; el cual ciertamente formará época en los fastos de la Iglesia católica de los Estados Unidos.

Noticias son estas, en verdad sumamente consoladoras; pues nos hacen ver con plenísima evidencia la gran vitalidad del Catolicismo en los tiempos actuales, en que los racionalistas de Europa lo dan ya casi por

muerto. Que dejen de perseguir á nuestra sagrada religion en las naciones europeas, y que no le pongan trabas con sus maquiavélicos planes dirigidos á destruirla; y verán los que pretenden hacerle ya las exequias, si en el Catolicismo hay vida para vivificar á los pueblos y curar sus llagas con su saludable influjo.

Pisto político

Leemos en *La Epoca*:

«El Papa amonestará probablemente de nuevo y con severidad, segun nuestras noticias, á la prensa católica exaltada, con motivo de algunos artículos recientes de *El Siglo Futuro* y de uno violentísimo de *El Correo Catalán*, en que con motivo de las últimas promociones de obispos se acusa al episcopado y la córte romana de masónica.»

«Su Santidad considera, segun parece, el lenguaje usual de esa prensa que por antonomasia se llama católica, escandaloso en alto grado y más perjudicial á la Iglesia y la religion que los ataques de sus más encarnizados enemigos.»

Así como nosotros, pecadores; podia haber añadido *La Epoca* y hubiera sido esta la única verdad del suelto anterior.

¿Conque nada ménos que de masónica acusan á la córte romana los periódicos carlistas aludidos?

Acusar es.

Y todo esto con motivo de las últimas promociones de Obispos; así lo dice *La Epoca*, como si se tratase de cadetes propuestos para alféreces ó de empleados públicos que desde la clase de meritorios pasan á figurar en plantilla.

Quedamos enterados, vieja coscona.

Y como lo que dices no merece contestacion, te volvemos la espalda despues de recordarte que no te olvides de consultar el caso con tu teólogo Mr. Renan.

Pero como en este pícaro mundo no todos somos de una opinion, *El Imparcial* se regodea con el suelto de *La Epoca* poniéndole el siguiente comentario.

«No será la primera vez que han partido del Vaticano amonestaciones semejantes.

Ni la primera que se han perdido en el vacío.

Los ultramontanos creen que solo los liberales están obligados á obedecer la voz del Papa.

Contra ellos no hay *Syllabus*»

Pues claro que no.

La ley no está nunca *contra* el que sumiso y humilde la acata y la cumple, sino *contra* el que se revela.

Y vea V. porque creemos, aunque no le parezca bien á *El Imparcial*, «que solo los liberales están obligados á obedecer la voz del Papa.»

Como que solo ellos son los que la desobedecen, á pesar de haber *convenios* que les obligan á la obediencia.

Los tradicionalistas no nos encontramos en esa *obligacion*, (si dijese *deber* seria otra cosa) como no necesita estar obligado el hijo bueno para amar á su padre.

Le ama porque le ama.

Es decir, porque Dios ha puesto en su co-

razon ese sentimiento nobilísimo que le arastra hacia su padre obedeciendo á la ley del amor; ley tan misteriosa como sábia.

Y sepa *El Imparcial* y sepa *La Epoca* y sepan todos los liberales y mestizos, que no cambiamos nosotros ese amor inmenso que tenemos á la Iglesia y al Papa, por todo el oro que los liberales han arrebatado á esa misma Iglesia y á los curas y á los frailes y á las monjas.

Quédense ellos con el oro inicuamente acaparado y déjenos con nuestro amor adquirido por obra de la misericordia divina.

Mas las noticias son como las cerezas; detrás de una salen otras.

En otro periódico encontramos lo que sigue:

«Telegrafian de Roma á la Agencia *Fabra* que el señor marqués de Molins, por motivos completamente ajenos á la política, trae el propósito, al regresar á España, de no volver á hacerse cargo de la embajada de España cerca de la Santa Sede.»

¡Zambomba!

En presencia de la anterior noticia casi casi empiezo á creer en la de *La Epoca*.

Discurramos.

¿Qué motivos puede haber que siendo completamente ajenos á la política, obliguen al embajador de España cerca de la Santa Sede á abandonar á Roma, con propósito de no volver á hacerse cargo de su elevado puesto?

Si los motivos son completamente ajenos á la política claro es que deben ser completamente propios á otra cosa.

Los embajadores representan á sus gobiernos cerca de la Santa Sede en dos órdenes de asuntos únicamente.

En el orden religioso, primero, y en el orden de la política despues, y nada mas.

Porque suponemos que el gobierno español no negociará tratados comerciales con el Pontífice, aunque no pocas veces ha hecho comercio de las bondades del Vicario de Jesucristo.

Resultado: si el motivo porque abandona el embajador Marqués de Molins la ciudad eterna no es político ni puede ser comercial, claro es que debe ser esencialmente religioso.

Y aquí de mí triste sospecha.

El marqués de Molins se habrá enterado acaso de que el Papa se propone amonestar á los periódicos carlistas, y como es tierno de corazon y de corazon tradicionalista, habrá exclamado con voz compujida y derramando lagrimones como cerezas:

—Puesto que los carlistas van á ser amonestados me retiro.

¡Oh, corazon magnánimo!

¡Oh ilustre marqués!

¡Oh rimbombante poeta!

Los carlistas agradecidos te saludamos como los antiguos gladiadores saludaban al César; pero lo haremos en castellano para que V. E. lo entienda mejor.

¡Oh marqués escamado! los que van á morir te saludan.

Tambien es de *La Epoca* lo siguiente: «La prensa... ese instrumento de progreso, ese ariete de la civilizacion, esa gran palanca de los pueblos cultos... en ciertas manos se convierte en órgano de la calumnia, en reflejo de las pasiones malas, en espíritu devastador que todo lo arrolla y todo lo arrasa.»

Ni el mismísimo Velazquez hubiera acertado á hacer su propio retrato con la verdad que la *La Epoca* ha hecho el suyo y el de toda la prensa liberal, en las últimas líneas que anteceden.

Las satisfacciones dadas, segun se cuenta, por el gobierno español á la Santa Sede, comienzan á dar juego en Italia entre los partidarios del Quirinal.

Despues de haber hablado *Il Diritto* con lenguaje destemplado, *La Rassegna* escribe estas patabrabas:

«Una sola cosa está clara: la miseria del gobierno español, que cede hoy ante el gobierno italiano, y hace una protesta; y al día siguiente cede ante el Vaticano, y hace otra protesta; como aquel tal que tenia una escarapela tricolor para enseñarla á los liberales, y una escarapela amarilla y negra para mostrarla si se presentaban reaccionarios.»

Con un gobierno tan veleta, se pierde la dignidad en los negocios que con él se tengan.

Y por esto, lo mejor para conservar la dignidad, es tener con ellos los ménos asuntos posibles.»

Me parece bien y todavía me parece mejor lo de la escarapela tricolor y amarilla y negra para mostrarla segun conviene.

Es lo mismo que nosotros venimos diciendo cuando comparamos al gobierno Cánovas Pidal con la vieja del cuento, que ponía una vela á San Miguel y otra al diablo.

Pero conste ante todo que los liberales italianos dicen del gobierno español que no es posible tratar con él sin perder la dignidad.

¿Qué tal será él, cuando los que la tienen completamente perdida, se creen más dignos todavía que los conservadores?

Dijo la sarten al cazo; apártate que mancho.

Dice un diario canovista:

«El gobierno, satisfecho de su gestion, se prepara á defender sus actos en el Parlamento, de las interpelaciones que le dirijan las minorías.

Clamoren entre tanto las oposiciones y hagan alardes de ardimiento para la contienda que ya anuncian.

A sus alharacas el gobierno no contestará más que con la justificacion de sus actos y disposiciones, y seguro está de que las Cortes no han de concretarse más que á confirmar la confianza que el país le ha otorgado.»

Pues no faltaba más sino que una mayoría parlamentaria faltase á sus gloriosas tradiciones.

¿Quis sería entonces de la sistema, de los gobiernos y sobre toda de los individuos que componen la mayoría?

Nada, nada. Las mayorías no pueden sin pecar de ingratas fallar á su historia.

del edificio se extendía en forma de anfiteatro, porque en todo el contorno no habia una sola pulgada de terreno llano, y la quinta, construida sobre una colina, hallábase por todas partes circundada de pedregosas montañas, entre cuyas hendiduras brotaban árboles que aumentaban con sombrío verdor la tristeza del paisaje. Con el abandono en que todo se encontraba, crecía más y más el desórden de aquella salvaje naturaleza. Mme. de Moncar se quedó confusa al pisar el umbral de su destartada casa, y parándose exclamó:

—Nadie diría que hemos venido aquí para divertirnos: sólo con ver una morada tan lúgubre, me están dando ganas de llorar... Y sin embargo, prosiguió diciendo pasado un instante, esos árboles son magníficos, esos peñascos enormes, y el ruido de ese torrente tiene cierta magestad; pero vamos, estas cosas no se han hecho para un génio tan poco formal como el mio. Vamos á examinar lo de adentro, á ver si allí...

—Sí, y de paso veremos si el cocinero, que salió antea yer con la vanguardia, ha llegado má

EL MÉDICO DE ALDEA.

Por muerte de un pariente muy lejano, y habiendo solteron, la condesa de Moncar acababa de heredar la antigua quinta de Berney, en la cual no habia estado nunca, á pesar de que solía pasar los veranos en otra posesion que no distaba de allí mas que tres leguas. Mme. de Moncar, señora de las más elegantes, y casi de las más lindas de París, era muy poco aficionada á los placeres campestres: á fines de Junio salía de la Córte para volver á principios de Octubre; pero se llevaba consigo en esta excursion veraniega, á sus predilectas compañeras de diversion duran-

Las mayorías parlamentarias son para los gobiernos liberales lo que el caballo bien mantenido es para el soldado.

Se atiende todo un año á sus necesidades para que sirva un día, aunque en este día reviente.

Que llegue pronto este dichoso día y que tenga el país una alegría.

Correspondencias

París 9 de Diciembre de 1884.

Sr. Director de LA VERDAD.

Muy señor mio: Entre las sociedades secretas que existen en Irlanda, hay una que se ha dado el pomposo nombre de «Los Invencibles.» Este mismo nombre puede darse con toda propiedad al gabinete presidido por Mr. Julio Ferry. Por más que bajo todos conceptos se condene su política; por más que se rechacen sus proyectos de ley; por más que sufra en todos terrenos las mas vergonzosas derrotas, está firmemente decidido á no tomar en consideracion las votaciones que no le son favorables.

Para llegar á obtener este resultado, el presidente del Consejo ha descubierto una aritmética inédita, que si bien no le abrirá las puertas de la Academia de Ciencias, en cambio le hace conservar la poltrona presidencial.

En la última derrota que el gabinete ha sufrido en la Cámara popular, adoptando esta la enmienda de Mr. Floquet, referente al modo de elegir el Senado, Mr. Ferry ha empezado por suprimir los votos de sus adversarios, porque, dice, no es con ellos con quien gobierna. Ha eliminado en seguida los votos de sus amigos ordinarios, porque no puede admitir, sin un nuevo escrutinio, que sus fieles le abandonen; y cuando ha hecho desaparecer los votos de los amigos y enemigos que no le son favorables, se frota las manos con el aire de triunfo de un prestidigitador que ha hecho desaparecer el pequeño objeto que tenia entre sus manos, y sigue gobernando.

Siempre había creído que todo sistema electivo estaba fundado en una adición de sufragios, y que en las asambleas no se pesaba el valor de los votos si no que se contaban; que no se trataba de saber quien había votado en pró ó en contra del ministerio, si no cuando este estaba en minoría, se retiraba. Pero el Sr. Ferry, por las razones espuestas nos ha probado lo contrario, aunque no nada que nos sorprenda, pues sabido es que para los de esta naturaleza los liberales no tienen competidores, pues el rubor político y el bien de la patria no es para ellos mas que un mito, reduciéndolo todo á cuestion de panza. En fin, no nos faltaba mas que ver, que el gobierno representativo de las minorías y este sistema desconocido hasta hoy ha empezado á ponerlo en práctica el celeberrimo Julio Ferry.

Este señor, que en la escena política representa el papel de traidor de melodramas ha defendido con éxito ante el Senado la ejecución del plan concebido para destruir el voto de la cámara popular en favor del sufragio universal. Gracias á sus esfuerzos, el Senado no ha aceptado el hacerse elegir por el pueblo. La ley electoral senatorial, vuelve de nuevo á la cámara de diputados, y allí el Sr. Ferry exigirá á su mayoría una vergonzosa capitulación, haciendo de esta cuestion, una cuestion de gabinete.

Para dar á V. una idea de la osadía de este hombre tan funesto para Francia bajo todos conceptos, baste decirle que al pronunciar su discurso en el Senado, pidiendo rechazase el voto del congreso, dijo:

«¿Hoy, quien tiene derecho de hacer caer los gabinetes? La Cámara. Esto está en la naturaleza misma de las cosas.»

«Todos vuestros oradores no han cesado de repetirlo. No sois vosotros quien desaceis los gabinetes.»

Esto ha osado decir el presidente de un gabinete que estaba en minoría en la cámara popular ¿Quiere V. mayor desvergüenza y cinismo?

Una tentativa oficiosa ha tenido lugar hace algunos dias con el objeto de arreglar amistosamente el conflicto Franco-Chino. El marqués de Tseng, embajador chino en Londres, ha entregado á lord Granville un memorandum anunciando las nuevas bases sobre las cuales la China firmaría un tratado de paz definitivo con Francia.

Posteriormente el embajador chino ha recibido plenos poderes para tratar con el jefe del Torcing Office, el que por su parte ha hecho conocer al embajador francés Mr. Waddington las condiciones con que Inglaterra podrá hacer que su mediación obtenga resultado.

Por mi parte, creo y repito lo que ya dije en mis cartas anteriores. Esto no es más que una manera de adormecer la Francia con el objeto de que los ingleses hagan su negocio. Varios buques ingleses aparejados para salir en direccion á la China, han embarcado en Londres gran número de municiones, y estas provisiones de guerra han sido declaradas como artículos ultramarinos.

Por otra parte los chinos están tan convencidos del resultado de la mediación, que han determinado seguir una política de guerra. Doce buques de la armada china, han recibido orden de

hacerse á la mar, para atacar la escuadra francesa y levantar el bloqueo de Formosa. Cinco de estos buques pertenecen á la escuadra de Nankin y los otros siete á la division naval de Tien-Tsin. Veinticuatro alemanes de diferentes graduaciones se encuentran á bordo de estos buques y uno de ellos manda el buque almirante.

Los chinos han firmado un contrato con los alemanes embarcados á bordo de sus buques, en el que se estipula que el gobierno del Celeste Imperio pagará una suma de 4,000 taels á las familias de los que mueran al servicio de la China.

Asegúrese á última hora que aunque el fin aparente de los chinos es desembarazar Formosa y Tamsin de la escuadra francesa, en realidad su intencion es atacar Saigon ó cualquier otra posesion francesa.

Asegúrese que el Canciller de Alemania, en vista de que el incidente franco-marroquí se ha arreglado con tanta facilidad, ha mandado á aquel imperio varios agentes con el fin de ir preparando el terreno, y en el caso de que la mediación inglesa en la cuestion franco-china se acentúe, hacer estallar un conflicto, que Francia se vea obligada á declarar la guerra, y de este modo tener siempre en jaque el ejército francés.

Bueno fuera que el gobierno español tuviese en cuenta estos rumores, y no olvidase que Bismarck, por asegurar la conquista de la Alsacia y la Lorena, no vacilará en sacrificar los intereses de todas las naciones.

En estos últimos dias han tenido lugar negociaciones muy activas entre Francia, Alemania y Prusia con motivo de las proposiciones del gabinete inglés en la cuestion de la hacienda egipcia. La prensa inglesa declara unánimemente la mala acogida que estas proposiciones han obtenido en las principales cancillerías de Europa.

Por otra parte anúnciase que Alemania y Rusia han prometido apoyar con toda su influencia las contraproposiciones de Francia.

La prensa italiana se ocupa mucho de la cuestion colonial de Africa. Dice que sería una desgracia para Italia que Francia se apoderase de la Tripolitana, porque sus protestas, despues de diez años de política platónica, y en presencia de las anexiones violentas del suelo africano, serian ridiculas. Si el imperio africano de Francia, añade, englobase toda la Tripolitana hasta los confines de Egipto, podría considerarse á la Italia como absolutamente impotente, no ya para atacar, sino para resistir á aquella potencia.

Asegúrese que un buque de guerra italiano al mando del capitán Gualterio, ha salido el día 8 de Venecia, con destino al mar Rojo. Dicho capitán lleva un pliego que segun las órdenes que ha recibido, no puede abrirlo hasta que esté en alta mar. Este buque lleva gran número de banderas italianas, y créese que irá á Zoula, y despues de tomar posesion de dicho punto, hará lo mismo de otros situados en la costa de Somalis.

Morin, director de la agencia de informes, sobre quien la señora Royannez, compañera de Clavis Hugues disparó los seis tiros de revolver, despues de haber sufrido la operacion del trepano, y dos operaciones más, para extraerle los proyectiles, falleció el domingo á las diez y media de la noche.

El sentimiento que experimenta la señora Royannez por este asesinato, es tan grande, que preguntándola el juez instructor si se arrepentia de haberlo cometido, le contestó que lo que sentia era que el revolver no estuviese cargado con doscientas balas, para habérselas disparado todas. Suyo afectísimo, s. s. q. b. s. m.

C. DE ESTEVE

Noticias

Son esperados en Lisboa los duques de Parma y condes de Bardí, con objeto de asistir al casamiento de una hija de los condes de Azambuja con S. A. el conde de Zulleri.

Segun estadística que publica un periódico, asciende á 42 el número de causas criminales incoadas contra la prensa con motivo de los sucesos de la Universidad Central.

En la conferencia de Berlin se declaró que la cuestion del Níger es conforme á los deseos de Inglaterra.

Portugal es el único sacrificado. Y la potencia menos poderosa, que siempre se rompe la cuerda por lo más delgado.

Se anuncia un nuevo manifiesto de Ruiz Zorrilla. Nos tiene completamente sin cuidado.

D. Hipolito de Aja, D. Pedro Lavin Ruiz y D. Isidoro Portilla, han solicitado de este Gobierno de provincia autorizacion para establecer hornos de cal, en término del Ayuntamiento de Solorzano Bareyo y Hazas en Cesto respectivamente para con sus productos poder atender á la mejora de las tierras de su propiedad.

La Diputacion provincial ha incoado expe-

dientes de apremio contra los ayuntamientos que á continuacion se expresan, para que satisfagan el importe que adeudan dentro del plazo que al efecto les ha sido señalado.

Los ayuntamientos á que nos referimos son los siguientes, encontrándose Santander entre ellos:

Alfoz de Lloredo, Cieza, Guriezo, Pesquera, Rasines, San Pedro del Romeral, Valle de San Vicente, Valle de Cabuérniga, Vega de Pas, Villaverde de Trucíos, Ampuero, Cártes, Liérganes, Los Tojos, Luena, Miengo, Noja, Piélagos, Polanco, Rionansa, Ruente, Santa Cruz de Bezana, San Felices de Buelna, San Vicente de la Barquera, Valdeprado, Escalante, Vega de Liébana, Villacarriedo, Anievas, Camargo, Hazas en Cesto, Marina de Cudeyo, Ongayo, Miera, Puente Viego, San Roque Riomiera, Santillana, Selaya y Santander.

Ha sido declarado cesante D. Eduardo Moreno, auxiliar de tercera clase de la administracion de Propiedades é Impuestos de esta provincia.

Ayuntamiento.

Sesion celebrada ayer.

La presidió el Sr. D. Mário Lopez Mazon y concurrieron todos los concejales que formaban el grupo de los desidentes.

El Sr. Secretario lee el acta de sesion anterior, que fué aprobada.

La comision de gobierno interior, informa, en vista de la comunicacion dirigida al Sr. Alcalde por el jefe de la provincia, que deben admitirse las dimensiones presentadas.

Así lo acuerda la corporacion.

El Sr. Colongues manifiesta que, reconociendo por causa esas dimisiones lo delicado de la salud de los que las presentan, un deber de compañerismo obliga á consignar en el acta, que han sido admitidas con sentimiento. Queda acordado.

El Sr. Trueba propone que hasta que la superioridad no complete el número de concejales, se suspendan las sesiones.

El Sr. Presidente, de conformidad con lo expuesto por el Sr. Trueba, levanta la sesion.

En la carta de Palencia publicada ayer se decía que las comuniones verificadas en dicha ciudad habian llegado á 300, cuando realmente fueron 3.000

Salvamos esta errata por ser de verdadera importancia.

Los agentes de 1.ª y 3.ª del cuerpo de orden público de esta provincia, D. Anacleto Cobo y D. Silvestre Lopez, capturaron anteanoche, despues de desplegada laudable actividad, á tres individuos que habian robado un impermeable, tasado en 59 pesetas, en el establecimiento del señor Mieres, y otros objetos en otro de la calle de la Blanca.

Para solemnizar la fiesta de la Inmaculada Concepcion, se preparaba en el Seminario de Corban una gran velada artistico-literario científica que debia tener lugar mañana.

Por no haber llegado aún algunos aparatos de física que se esperan, ha habido necesidad de aplazarla hasta el domingo inmediato 21 del corriente.

La conferencia en Berlin.

La comision de la Conferencia ha acordado ya emitir el dictámen sobre la cuestion relativa á la inspeccion internacional.

Establécese en él que ésta es solo aplicable al Congo y no al Níger.

Francia é Inglaterra se limitan á ofrecer la libertad comercial en aquel rio, pero no contraen compromiso alguno para la aplicacion en dicha arteria fluvial de los principios proclamados por la Conferencia.

Resulta, pues, que Portugal es la única potencia sacrificada en la Conferencia, no estableciéndose la misma legislacion aplicable al Congo á los demás grandes rios de la costa occidental de Africa.

No hemos recibido el anuncio del teatro.

BOLSA.

Cotizacion del día 12.

Deuda interior perpétua. . . . . 60,40  
Amortizable. . . . . 75,60  
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . 87,76

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor inglés Plantagenet, de 431 ts., c. Charleston, de Rouen con azúcar.  
Vapor Zurbarán, de 548 ts., c. Azqueta, de Liverpool con carga general.  
Vapor Concha, de 630 ts., c. De Paw, de Amberes con carga general.  
Vapor inglés Benton, de 587 ts., c. Proud, de Rotterdam con rails.  
Vapor Moratin, de 632 ts., c. Anasagasti, de Amberes con carga general.

Vapor inglés Charles Mutull, de 400 ts., capitán Chrisbam, de Cardiff con carbon.  
Vapor Vizcaino Montañes, de 184 ts., c. Zárraga, de Bilbao, con carga general.  
Vapor Vincomt, de 435 ts., c. Hortoch, de Sunderland con carga general.  
Vapor Hernani, de 266 ts., c. Castroman, de San Sebastian con carga general.

EL LOUVRE

22 - San Francisco - 22

Habiéndose hecho cargo de esta tienda de novedades el socio capitalista D. Joaquín Sañudo, participa á su numerosa clientela y al público en general, que deseoso de realizar las existencias de la misma, compuesto de lanas, merinos, gros y paños de Lyon, para vestidos, manteletas y abrigos para señora y niños; mantelerías de damasco; retortas, holandas y todo lo concerniente al ramo de tejidos de lujo, los venderá con una buena rebaja de sus precios corrientes, por no poderlo atender personalmente. 4a1

Ama de eria.

Josefa García, de 36 años, con leche fresca, desea una casa para criar. Dirigirse calle del Monte, núm. 11. 6-3

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielos-rasos.

Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacen pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul. 9

Maíz y Alubias.

En el almacen de harinas de D. Leandro Hermosilla, Plazuela del Príncipe número 5. Se venden á precios muy arreglados y clases superiores. 13

En la libreria católica, calle del Puente, 16, acaba de recibirse un completo surtido de Calendarios americanos para el próximo año.

En la calle de Peña Redondas, se arrienda un edificio á propósito para cochera particular, en buenas condiciones, y con servicio para un matrimonio. Los que deseen tomarlo diríjense á don Victoriano Castanedo, calle Somorrostro. 15-9

LA HORMIGA DE ORO.

Unica ilustracion católica intransigente y la más económica de cuantas se publican en España.

Director: D. Luis María de Llauder.

Redaccion y administracion: calle de Baños Nuevos, 16 principal.

Sale todos los sábados con 16 páginas de texto, seis de ellas con interesantes grabados. La lectura es variada, amena é instructiva.

La necesidad de luchar con la multitud de publicaciones ilustradas que corrompen ó enervan los espíritus, es lo que ha inspirado la creacion de esta Revista que sale á luz desde 1.º del año actual y lo que requiere el apoyo de los buenos.

Se publica en Barcelona. Su precio es el de 11 pesetas al año y 5'50 semestre enviando el importe á la Administracion. Por medio de correspondencia cuesta 6 reales más al año.

Para los suscritores al Correo Catalan el precio es solo de 9 pesetas al año y 10 valiéndose de correspondencia.

Un joven de 16 años, con alguna instruccion, desea colocarse en una tienda de refino ó de telas. Informarán en la administracion de este periódico.

9-CALLE DE LA COMPAÑIA-9

LIQUIDACION.

De loza, cristal y calzado. Se traspasa la tienda en buenas condiciones para el comprador.

9-Calle de la Compañia.-9

30-14 a

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica del Puente, 16.

Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Imprenta Católica, Puente, 16.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO  
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.  
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlantica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de los vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.  
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.  
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.  
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.  
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.  
El vapor-correo

## CIUDAD DE CADIZ.

El destinado á salir de este puerto el dia 20 de Diciembre.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia

FABRICA DE CORBATAS  
ÚLTIMAS NOVEDADES Y GRAN BARATURA  
Ventas al contado.  
**LA CORBATINERA**  
60, Escudillers, 60.  
BARCELONA.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

## MÉXICO,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.  
clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN MATA,  
saldrá de Santander con escala en la Coruña, para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

el dia 21 de Diciembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepunte para la HABANA ..... 125 pesetas.

VERACRUZ..... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepunte se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañia, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

**Nota importante.**—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañia, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepunte para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañia en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

## LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL  
DOCTOR DELGADO  
cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago; sea dolor, acedia ó vira-gres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestio-nes, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.  
Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

## INDICADOR DE SANTANDER.

### FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9'55 mañana.  
Tren mixto, á las 3'35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4'40 tarde.  
Tren mixto, á las 9'50 mañana.

### CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	9'20 mañana.	9'55 mañana.	4'40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega.....	3'05 tarde.	3'35 tarde.	9'50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	"	"	10 mañana.

  

CORREOS MARÍTIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.
Para las Islas Baleares.....	Domingo, Martes y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.....	El antepenúltimo dia id. id.
Vía de Barcelona.....	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octu- bre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Vía de Marsella.....	
Pará Puerto-Rico.....	
Cuba y México.....	22 de cada mes.
Pqtes. franceses.....	26 id. id.

### Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la adminis-tracion principal, á las 9 y 10 de la mañana pa-rra el correo general é interior; los de esta capi-tal, á las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 9'45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á la 1'30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados es-tará abierto desde las 7'30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán ha-cerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia pa-rra Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gra-mos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telégrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

### SERVICIO DE BAHÍA.—La Coronera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero á Santander.....	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon.....	8.45	3.30
Cespedon á Santander.....	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal.....	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander.....	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

### DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los seño-res Quintana y Catalan.

## LA SANTA BIBLIA

VULGATA LATINA

y su traduccion al español por el Ilmo. Dr. D. Félix Torres Amat, con notas de éste y del Ilmo. Pa-dre Felipe Scio de San Miguel, Cronologías del Rdo. P. Fidel Fita, S. J., Comentarios y vindicias.—Arreglada para la Biblioteca La Verdadera Ciencia Española, bajo los auspicios y aprobacion del Excmo. é Ilmo. Sr. doctor D. Jaime Catalá y Albosa, Obispo de Barcelona.

Esta obra se dará á luz desde el 1.º de Enero próximo en adelante, publicándose mensualmente un tomo de 400 páginas del tamaño que comunmente se emplea en las obras de consulta. En razon al mayor tamaño de los volúmenes, la obra, segun los cálculos más aproximados, constará de ocho tomos en vez de doce, correspondiendo así el valor á 16 reales cada tomo en toda España.

Los que se suscriban directamente á la casa, anticiparán 48 reales como importe de los tres pri-meros tomos; recibidos los cuales podrán anticipar las cantidades que mejor les convenga á razon de 16 reales tomo. Los que se suscriban por medio de corresponsal, si fueran conocidos de la casa á la cual se dirijan, podrán prescindir del anticipo, abonando los 16 reales á medida que reciban cada uno de los tomos.

Saldrá el primer tomo en el mes de Enero próximo, cerrándose definitivamente la suscripcion en 15 de Febrero. Desde dicho dia se pagarán los tomos en rústica á 24 reales cada uno.

Puntos de suscripcion.—En la administracion de La Verdadera Ciencia Española, Barcelona, An-gelos, 14, y en casa de los corresponsales.

En Santander en la librería é imprenta Católica de D. Juan Antonio Perez y comp.ª, Puente, 16.

## IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIE al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolucio-n á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifesta-ciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Igna-cio iguales á los que usan los Padres de la Compañia de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.